



从一条路到一个村 创出双龙“共富经”

地处成德一体化大经济圈重要节点位置的成都市新都区斑竹园街道双龙村是一个典型的传统农业乡村,近日,记者来到双龙村,一起来看看他们如今的乡村新风貌。为了破局产业单一、交通不便、资源匮乏的难题,近年来,双龙村坚持以党建为引领,通过修路聚民心、产业促振兴、增收惠民生,推动产业从传统农业向农旅融合发展转变,闯出乡村共富的“新路子”,实现了村集体经济的翻盘“逆袭”。



双龙田园

田园景观为依托,发展乡村旅游和服务业,打造包含农时、科普、拓展等内容的综合体验基地。

一个村

聚成一个拳头 让发展有力量

为了进一步实现共同富裕的目标,2019年,双龙村集体股份经济合作社成立。随后,双龙田园2.0升级打造提上了日程,已经“小有名气”的双龙村顺利吸引了更多外来资金和项目。但和不少地方相比,对于第三方投资者,双龙村的规矩很多并且近乎“苛刻”:实施项目不能与总体风貌相悖、禁止跟风发展同质产业……

“这些看似严格的规矩,其实是为了保护村民、村集体、投资者三方的利益,避免土地流转中容易产生的架空村集体、变相改变土地性质、同质化恶性竞争等隐患。”周书记介绍说。

通过“农户+合作社+集体经济组织+社会资本”的联建联营,双龙田园开启了共享产业融合发展的增值收益模式,逐步做到了产业增效与农民增收的“双赢”。

目前,双龙田园2.0已基本成型,包含水果采摘园区100亩、稻田综合种养区450亩、金鱼养殖区30亩、垂钓区20亩、水上乐园80亩,农耕文化体验、家风家训和餐饮住宿区5亩,形成“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”的田园景致。“春归”餐厅也成功搬迁升级,用以承载更大的客流。在餐厅原址上,新都区村集体经济总部正在落地建设,未来更多乡村振兴的故事将从在这里展开。

几年发展下来,双龙村闲置资源“活”起来了,集体经济“壮”起来了,群众腰包“鼓”起来了,以高质量发展带动全区农民群众共同富裕的美好愿景正在成为生动的现实。

华西社区报记者 彭戎
新都区委社治委供图

一条路

打通村民心结 让群众有依靠

要想富,先修路。一开始,因为交通不便,双龙村村民的收入相比附近村子较为薄弱。2014年,为了改善道路环境,带动全村产业发展,双龙村“两委”干部进组入户,在半年内先后召开40余场坝坝会,通过讲政策、比差距、话发展,获得了村民的支持和理解,共同定下整修路段。同时,双龙村党支部书记周友平还积极对上争取,走访多个部门,力争政策和资金支持。路面改造最终在2015年9月全面完成,一条条平整的道路纵横通达、连接内外,串起了村里的家家户户,极大方便了村民们的出行。

开了这个好头,双龙村又搞起了房屋整治改造,“两委”干部带头率先用自家房子来打造院落“样板间”,填补沟渠、平整路面、加固房屋。崭新漂亮的房子,激起了大家对美好的生活向往。在村民们的积极参与下,全村



稻田蛙产品。

63个院落全部改造完成,村里的新模样美到了村民心坎上。

“坐在新院子里面喝茶摆龙门阵,硬是比城头那些楼房安逸得多哦!”村民李大爷不由得感叹道。

一块田

激发产业活力 让乡村有希望

乡村振兴,发展是硬道理。由于产业结构过于单一,主要的水田作物产品附加值较低,双龙村不得不开始思考如何进行产业转型。最初,村里想直接引入专业公司搞开发和运营,但因自身地理条件和交通条件限制,不少企业来了只是逛一圈就匆匆离开。于是,双龙村“两委”决定“带着村民自己搞发展”,在村党支部牵头下,双龙村175户参股,成立了众平合作社。

发展的路并不总是一帆风顺。2018年,村里将目光瞄准了“稻田蛙”项目,但实际运营下来,项目收益并不如预期。面临困境,双龙村没有放弃,而是认真分析市场,重新梳理本村实际情况,开了村上第一家餐厅“春归”,“稻间看蛙,桌上吃蛙”一步直达的方式,成功扭转了亏损的颓势。在此过程中,双龙村逐渐明确了自己的发展路径——以稻田综合种养为基础,以

民主协商共建共治 居民的院落居民建

“小朋友不要往墙上踢球哈,这是大家才画好的墙体,搞脏了不好看……”11月22日下午,成都市武侯区簇锦街道兴元丽园A区微网格员正在小区走访,当看到新长廊边有小孩踢球时便上前引导。

近日,顺和社区开展的老旧院落微更新项目初见成效,为保持“胜利果实”,社区还就“融承顺和亲子友善美长廊”“融承顺和健康运动美长廊”开展了维护认领工作。

前期,“融承顺和健康运动美长廊”社区公益队伍、“融承顺和亲子友善”公益服务队热心居民在顺和社区兴元丽园A区和B区共13个单元开展了4个月的营建行动。今年8至9月,社区用40多天对项目进行需求调研,挖掘出居民骨干、志愿者积极分子20名,分别在兴元丽园A区和B区成立社区公益队伍和公益服务队,作为“融承顺和”小区院落整治、公共空间营建主题行动的实施主体。



院落美化成果。

在项目过程中,社区联动各方力量特别是在地居民,对长达百余米的“融承顺和亲子友善美长廊”“融承顺

和健康运动美长廊”进行了墙体彩绘。“家长带着小朋友一起来画,整个过程其乐融融。”居民李华说。项目完

工后,社区开展了维护认领。社区队伍、居民骨干、物业进行认领,签订维护公约,展现出居民共建共治共享的和谐社区氛围。

“我们亲身体验了‘自己院落自己建’的快乐和成就感!将之前破烂潮湿的墙体进行修复,对周边绿植进行清理、美化、整治。微更新后呈现出如今色彩靓丽的长廊,大家看了都很高兴。”居民林的之说,9月,社区公益队伍在社工的协助下,链接工程设计人员、社区规划师、彩绘师以及物业对兴元丽园13个单元进行多次实地勘察、讨论、规划,形成营造点效果图,并进行投票、公示。随后,公益队伍精心筹备,链接多方力量开展营建行动。

“通过项目实施,以多种形式激发居民参与社区建设,培育居民自治意识,共同参与改善居住环境,促进居民融合,助力社区多元民主协商持续性发展。”顺和社区相关负责人说。

乔佳琦 华西社区报记者 沈悦 社区供图